

央媒省媒为何持续关注这项“衡阳经验”

一年来,我市未成年人思想道德建设相关先进事迹受到央媒、省媒等集中报道290余次

■本报记者 邹雪峰

“中小学生养成教育”的“衡阳模式”被湖南省教育厅大力推介;以政府购买服务形式打造的“回雁家园”家庭教育品牌成为“全省首创”……未成年人思想道德建设的“衡阳经验”引来央媒、省媒“集体聚焦”。据统计,一年来,我市未成年人思想道德建设相关先进事迹受到央媒、省媒等集中报道290余次。

“三结合”织就“一张网”

学校、家庭、社会“三结合”的“衡阳模式”织就了一张未成年人思想道德建设的教育网络,给全市青少年打造了一堂全方位的“德育课”。

据介绍,我市下发了《关于进一步加强和改进中小学品德课教学工作的意见》,明确要求全市各中小学校每周至少有2节德育课,相关年级举行不少于3次的少先队活动,构建了“养成教育”德育体系,编写了地方教材《中小学生养成教育读本》,在全市2296所中小学校大力开展养成教育活动,被湖南省教育厅评为“湖南省市州教育工作创新(特色)项目”。全市已创建全国文明校园2所,省级文明校园12所,市级文明校园159所,推荐53所学校为创建全国文明校园先进单位,涵盖了全市12个县(市)区的市、县、乡三级中小学校,文明校园创建氛围浓厚、示范带动作用明显。

与此同时,我市进一步完善“家校共建”工作机制,96%的中小学校建立家长学校,在全省率先建立了“家庭教育工作联席会议制度”,构建“345家庭教育服务体系”,设立“家庭教育指导中心”,培训家庭教育高级指导师1000余人,组建“家庭教育讲师团”全市巡回讲座,组织“百万家庭进学堂”,《中国教育报》专版报道家庭教育

“衡阳模式”。

我市还进一步健全社区与学校、家庭的联系沟通机制,形成社会化、开放式的未成年人思想道德建设格局。实现社区家长学校或家庭教育指导服务站100%全覆盖,市(区)教育局、妇联、民政及社区100%配备专(兼)职家教干部,利用社区家长学校平台,每年开展线上线下学习培训1000余场次。市民政部门筹集147万元建成33个示范社区,争取省福彩公益金援建16个社区图书室。

“大投入”建好“一平台”

我市进一步加大投入、科学规划,加强爱国主义教育基地、乡村学校少年宫、心理健康辅导站等项目建设,搭建好一个未成年人思想道德建设的优质平台。

目前,全市已建成国家级爱教基地3个,省级爱教基地16个,市级爱教基地49个,全部落实免费接纳未成年人学习参观的相关规定,每年接待大中小学生100余万人次。我市还投资建设了乡村学校少年宫168所,分布于全市140余个乡(镇)(不含街道),覆盖率100%。2020年,依托乡村学校少年宫、新时代文明实践所站等阵地,大力实施留守儿童关爱工程,计划用三年时间,通过文明单位、文明校园、在衡高校、社会组织等结对帮扶的形式,将全市乡村学校少年宫所在的学校建成农村留守儿童艺术素养教育特色学校。

据悉,我市城区共建有市、区级心理健康辅导站7个,实现了学校、社区心理健康辅导室建设全覆盖。开通了12355心理咨询服务热线,每年共接听、帮助、解决青少年心理问题上万人次。开展“心育护花”行动,举办心理健康讲座580余场次,参与教师1600余名、未成年人20万人次。积极创建心理健康特色学校,全市已创国家级特色学校1所、省级9所、市级20余所。

2020年8月“湖南好人”揭晓——

衡阳武国水榜上有名



■文/图 本报记者 金明达

本报讯 昨日,湖南省文明办发布2020年8月“湖南好人榜”,衡阳“最美志愿者”武国水光荣上榜。

据悉,武国水曾荣获衡阳市“优秀衡阳群众”、湖南省“最美志愿者”、湖南省“最美民间河长”、湖南省“最美疫情防控志愿者”等荣誉称号。创立的衡东县洣水志愿者协会,先后获得衡东县“最美志愿者团队”、共青团长沙市委“抗洪先进单位”、“衡阳市最美志愿服务团队”等称号。随着影响力不断扩大,这支爱心团队逐渐成为潇湘大地公益事业的一支中坚力量。

武国水曾带领团队募集善款10余万元,联合中国思源扶贫基金会扬帆计划关爱三樟镇和平完全小学、白莲文实完全小学、蓬源完小留守儿童;多次发起“衣旧情深·全城捐衣”公益活动,通过分类挑选、清洗消毒,将能够循环利用的衣物捐赠给有需要的人。同时,常态化组织志愿者开展巡河净滩活动,保护环境。周末还组织“公益小天使”活动,让孩子们走进公益、传播公益。

此外,武国水带领团队常态化开展“户帮户亲帮亲 互助脱贫奔小康”活动,倡导大家积极“认领微心愿 争当圆梦人”,以行动解决百姓实际问题。疫情期间,他出资购买大量口罩免费进行派发,并多次带领“衡阳群众”捐赠口罩、酒精、食品等物资,助力企业复工复产。

乘客遗忘行李 铁警及时追回

■本报记者 金明达
通讯员 莫玉鑫

本报讯 昨日,市民陈先生将一面锦旗送到了衡阳铁路公安处衡阳东站派出所民警手中。原来,几天前,他装有购房资料等重要物品的行李包遗忘在衡阳东站候车室,幸好热心铁警及时找到错拿行李包的旅客,才将物品及时追回。

陈先生告诉记者,他遗失的行李包内装有电脑、现金等物品,价值三万余元,更重要的是,他购房的相关证件和文件证明均在包内。衡阳铁路公安民警接到他的求助电话后,第一时间开展走访调查,并通过车站广播播放寻物启事,在安检口候车区等多个关键部位开展搜索。

经多番工作,民警发现是一名老人错拿了陈先生的行李包。此时,老人乘坐的列车已经驶离衡阳东站,民警第一时间联系该车列车长,找到了老人,经与陈先生确认无误后,由列车长将行李送回衡阳东站。

图片新闻



8月31日上午,祝融小学举行一年级迎新活动,小朋友们的到来使校园迸发出盎然生机。据了解,我市各中小学已经相继开学。

■通讯员 王婉颐 摄